Островский Александр Николаевич  (1823-1866) – основоположник национального театра, драматург, режиссер и общественный деятель, родился в Москве, в районе Замоскворечье в семье судебного стряпчего, за службу позже получившего дворянство. Островский получил начальное образование в гимназии, а позже учился на юридическом факультете Московского университета, но закончить ему учебу из-за ссоры с одним из преподавателей и он поступил на службу писцом в московские суды. Именно в это время он пишет свои первые сцены из жизни купеческого сословия, а настоящая литературная слава к нему пришла после публикации пьесы «Свои люди – сочтемся!» (1850 г.). В с 1853 года новые пьесы Островского каждый сезон появляются на сценах Малого и Александринского театров, к числу наиболее известных из них относятся «Гроза», «Бесприданница», «Лес» и другие. Островский выступает не только как писатель-драматург, но и как режиссер. Не будет преувеличением сказать, что именно Островский стал основателем русского национального театра, действующего по следующим, отличным от традиционного театра, принципам: 1. Постоянный состав труппы, 2. Равенство ролей, 3.Писатель сочетает роли драматурга или режиссера, либо тесно сотрудничает с режиссером и пишет пьесы с расчетом на постановку, 4. В числе героев не только дворянство, но и представители третьего сословия (купцы, крестьяне, мещане и пр.), 5. Спектакли ориентированы не на светскую прослойку, а в целом на разношерстную «народную» публику. В 1863 году Островский был награждён Уваровской премией и избран член-корреспондентом Петербургской Академии наук. В 1866 году Островский основал Артистический кружок, давший впоследствии московской сцене многих талантливых деятелей. В доме Островского бывали И. А. Гончаров, Д. В. Григорович, И. С. Тургенев, А. Ф. Писемский, Ф. М. Достоевский, И. Е. Турчанинов, П. М. Садовский, Л. П. Косицкая-Никулина, М. Е. Салтыков-Щедрин, Л. Н. Толстой, П. И. Чайковский, М. Н. Ермолова, Г. Н. Федотова. Кроме этого, Островский принимал участие в качестве автора в деятельности литературного журнала «Современник».

С января 1866 года Островский занимал должность заведующего репертуарной частью московских императорских театров. В 1874 году было образовано Общество русских драматических писателей и оперных композиторов, бессменным председателем которого Островский оставался до самой смерти.
Гроза (1859)
1) История написания.

С написанием пьесы «Гроза» связана и личная драма писателя. В рукописи пьесы, рядом со знаменитым монологом Катерины: «А какие сны мне снились, Варенька, какие сны! Или храмы золотые, или сады какие-то необыкновенные, и все поют невидимые голоса…», есть запись Островского: «Слышал от Л. П. про такой же сон…». Л. П. — это актриса Любовь Павловна Косицкая, с которой у молодого драматурга были очень непростые личные отношения: оба имели семьи. Мужем актрисы был артист Малого театра И. М. Никулин. А Александр Николаевич тоже имел семью: он жил в гражданском браке с простолюдинкой Агафьей Ивановной, с которой имел общих детей (все они умерли еще детьми). С Агафьей Ивановной Островский прожил без малого двадцать лет.

Именно Любовь Павловна Косицкая послужила прототипом образа героини пьесы Катерины, она же стала первой исполнительницей роли.

В 1848 году Александр Островский отправился с семьёй в Кострому, в усадьбу Щелыково. Природная красота Волжского края поразила драматурга, и тогда он задумался о пьесе. Долгое время считалось, что сюжет драмы «Гроза» был взят Островским из жизни костромского купечества. Костромичи в начале XX века могли с точностью указать место самоубийства Катерины.

В своей пьесе Островский поднимает проблему перелома общественной жизни, произошедшего в 1850-е годы, проблему смены общественных устоев.

Символизмом наделены имена героев пьесы: Кабанова — грузная, тяжёлого характера женщина; Кулигин — это «кулига», болото, некоторые его черты и имя имеют сходство с именем изобретателя Кулибина; имя Катерина обозначает «чистая»; противопоставляемая ей Варвара — «варварка».

2) Направление, род, жанр.

Реализм, Драматургия, Драма

3) Герои

Савёл Прокофьич Дикой, купец, значительное лицо в городе.
Борис, племянник его, молодой человек, порядочно образованный.
Марфа Игнатьевна Кабанова (Кабаниха), богатая купчиха, вдова.
Тихон Иванович Кабанов, её сын.
Катерина, главная героиня, жена Тихона Кабанова.
Варвара, сестра Тихона.
Кулигин, мещанин, часовщик-самоучка
Ваня Кудряш, молодой человек, конторщик Дикого.
Шапкин, мещанин.
Феклуша, странница.

Глаша, девка в доме Кабанихи
Барыня с двумя лакеями, старуха семидесяти лет, полусумасшедшая.

Городские жители обоего пола (м/ж) .

Говорящие имена и фамилии:
Борис Григорьевич, племянник Дикого, сын его брата, тоже Дикой. Но фамилия Бориса ни разу не звучит в пьесе - настолько она не сочетается с его характером.

Фамилия Дикой говорит сама за себя. И имя Савел напоминает имя евангельского персонажа Савла, гонителя христиан, под именем Павла ставшего усердным проповедником их вероучения. Но с героем «Грозы» подобного превращения, увы, не происходит. Прокофий - значит "преуспевающий".

Имя «Кабанихи»" Марфа в переводе с греческого - госпожа, хозяйка, что вполне согласуется с положением героини. Тихон, ее сын, тоже Кабанов, но он "тихий" Кабанов. Фамилию эту Островский не выдумал. Известно, что она встречалась среди русских купеческих фамилий, как, например, и фамилия Большов. Но из бесчисленного множества реальных фамилий Островский выбирал "говорящие".

Катерина - тоже имя не случайное. По-гречески оно означает «чистая», т.е. опять-таки характеризует героиню. Имя «Варвара» же переводится как «иноземка», выбор оправдывается тем, что героиня ведет себя не как Катерина, русская душой (не приемлет лжи, приспособленчества), а действуя в угоду себе, таки добивается своего счастья. 

Женские образы:

Катерина отличается по складу характера от всех действующих лиц драмы «Гроза». Честная, искренняя и принципиальная, она не способна на обман и фальшь, на изворотливость и приспособленчество. Поэтому в жестоком мире, где царят дикие и кабанихи, ее жизнь оказывается невыносимой, невозможной и заканчивается так трагично. Протест Катерины против Кабанихи — это борьба светлого, чистого, человеческого против мрака лжи и жестокости «темного царства». Недаром Островский, который очень большое внимание уделял именам и фамилиям, дал героине «Грозы» имя Екатерина, что в переводе с греческого означает «вечно чистая». Катерина — натура поэтическая. В отличие от окружающих ее грубых людей, она чувствует красоту природы и любит ее. Именно красота природы натуральна и искренна. «Встану я, бывало, рано утром; летом, так схожу на ключик, умоюсь принесу с собой водицы и все, все цветы в доме полью. У меня цветов было много, много», — рассказывает она о своем детстве. Ее душа постоянно тянется к красоте. Сны были наполнены чудесами, сказочными видениями. Часто снилось ей, что она летает как птица. О желании летать она заговаривает несколько раз. Этим Островский подчеркивает романтическую возвышенность души Катерины. Выданная рано замуж, она пытается ужиться со свекровью, полюбить мужа, но в доме Кабановых искренние чувства никому не нужны. Нежность, которая переполняет ее душу, не находит себе применения. Глубокая тоска звучит в ее словах о детях: «Хоть бы дети чьи-нибудь! Эко горе! деток-то у меня нет: все бы я сидела с ними да забавляла их. Люблю очень с детьми разговаривать, — ангелы ведь это». Какой любящей женой и матерью была бы она в других условиях!
Искренняя вера Катерины отличается от религиозности Кабанихи. Для Кабанихи религия — это мрачная сила, подавляющая волю человека, а для Катерины вера — это поэтический мир сказочных образов и высшей справедливости. «... До смерти любила я в церковь ходить! Точно, бывало, я в рай войду, и не вижу никого, и время не помню, и не слышу, когда служба кончится», — вспоминает она.
Неволя — главный враг Катерины. Внешние условия ее жизни в Калинове вроде бы ничем не отличаются от обстановки ее детства. Те же мотивы, те же обряды, то есть те же занятия, но «здесь все как будто из-под неволи», — говорит Катерина. Неволя несовместима со свободолюбивой душой героини. «А горька неволя, ох, как горька», — говорит она в сцене с ключом, и эти слова, эти мысли подталкивают ее к решению увидеться с Борисом. В поведении Катерины, как говорил Добролюбов, проявился «решительный, цельный русский характер», который «выдержит себя, несмотря ни на какие препятствия, а когда сил не хватит, то погибнет, но не изменит себе».
Варвара — полная противоположность Катерине. Она не суеверна, не боится грозы, не считает обязательным строгое соблюдение установленных обычаев. По своему положению она не может открыто выступить против матери и поэтому хитрит и обманывает ее. Она надеется, что замужество даст ей возможность уйти из этого дома, вырваться из «темного царства». На слова Катерины о том, что она не умеет ничего скрывать, Варвара отвечает: «Ну, а ведь без этого нельзя! Ты вспомни, где ты живешь! У нас весь дом на том держится. И я не обманщица была, да выучилась, когда нужно стало». Варвара презирает бесхарактерность брата и возмущается бессердечностью матери, но Катерины ей не понять. Ее интересует и волнует только внешняя сторона жизни. Она смирилась и приспособилась к законам окружающего ее старого мира.
Всех героев можно условно разделить на представителей «темного царства» (Дикой, Кабаниха) и их жертв (Катерина, Тихон, Борис, Варвара, Кудряш, Кулибин  и пр.)
Мужские образы

Тихон Кабанов оправдывает свое имя: кроткий и послушный сын, безвольный человек, муж, не умеющий и не смеющий защитить свою жену, безропотно переносит все издевательства матери, но в финале пьесы обвиняет ее в гибели Катерины. Это настоящий протест, ведь он исходит от слабого духом человека.

Борис тоже человечек безвольный, не способный на решительные действия, не готовый взять ответственность за любимую женщину, в городе он чужой, и внешне отличается от вех (европейское платье)

Ваня Кудряш. В нем очевидно народное начало: натура песенная, разудалая, бесшабашная, вольная, но добрая и чуткая. «Темному царству он противостоит удалью, озорством, но не нравственностью», - говорит Добролюбов. Сюжет и композиция.

Экспозиция. Создается атмосфера купеческого города Калинова, раскинувшегося на Волге. Необузданный произвол и насилие царят в этом внешне прекрасном месте. Из диалога Кулигина и Кудряша мы узнаем о самоуправстве купца Дикого, после он сам появляется на сцене, отчитывая своего племянника Бориса. Также появляется странница Феклуша, произносящая елейно-сладкую фразу «И купечество все народ благочестивый, добродетелями многими украшенный», которую тут же опровергает Кулигин, говоря, что нищим она помогает, а домашних совсем заела. 

Завязка: на сцене появляется семейство Кабановых: Марфа Игнатьевна, Тихон, Катерина и Варвара. Мать учит сына, как вести себя с женой. В этой сцене обнаруживается самодурство свекрови, слабость Тихона, бесправие Катерины. Далее следует диалог Катерины и Варвары, раскрывающий богатую и свободолюбивую натуру Катерины. С горькой ностальгией рассказывает она Варваре о своей жизни до замужества, а также признается в греховных мыслях и чувствах. Она влюблена в Бориса и борется со своими помыслами. Обозначен главный конфликт пьесы: с одной стороны «темное царство», а с другой стороны – Катерина, задыхающаяся в его тисках, обозначен и внутренний конфликт в душе главной героини. Гроза приближается, гремит гром.
Развитие действия. Диалог Катерина и Варвары. Варвары учит Катерина приспосабливаться, но та не может принять ложь как основу жизни и всеми силами старается побороть любовь к Борису. Тихона отправляют в поездку по торговым делам. Кабаниха заставляет его дать жене наставления. Катерина умоляет Тихона взять ее с собой или взять с нее страшную клятву верности, так как боится своих чувств к Борису, но Тихон не слышит ее, стремясь скорее вырваться из дома. Варвара дает Катерина ключ от калитки, чтобы та могла выйти на свидание с Борисом и после терзаний Катерина его принимает. Далее следует разговор Кабанихи и Феклуши, выдающий дремучесть и необразованность обеих. К ним присоединяется дикой, и они вместе осознают, что будущее не за ними. Кудряш гуляет с Варварой и при встрече с Борисом советует ему бросить Катерину, хорошо понимая, что их любовная связь закончится плохо. Далее следует первое свидание Бориса и Катерина. В героине очевидна внутренняя борьба с собой, но в этой борьбе побеждает любовь. Катерина не побоялась греха, хоть и осознает, что ее любовь закончится трагедией.

Кульминация. Ведущий мотив действия – гроза, она и провоцирует героиню на признание. Варвара рассказывает Борису о том, что Катерина растерялась, чувствует вину перед приехавшим мужем. Борис испуган, но не решается взять ответственность за судьбу любимой женщины. В итоге Катерина признается в содеянном грехе, кается в нем,хоть и понимает, что жизни ей теперь Кабаниха точно не даст.

Развязка. Из беседы Тихона и Кулибина мы узнаем о тяжелой атмосфере в доме Кабановых. Варвара, не выдержав тирании, сбежала с Кудряшом. Катерине теперь свет белый не мил, а Бориса отсылают по делам в далекие края. Прощаясь с ним, Катерина решается уйти из жизни, утопившись в реке. Самоубийство героини – акт отчаяния, смерть воспринимается как избавление от земных мук. Но в развязке есть надежда на спасение души: Катерина не тонет в воде, а разбивается о якорь, а якорь похож на часть креста, где основание означает Святой Грааль – чашу с кровью Господа. Святой Грааль символизирует прощение, поэтому есть надежда, что героиня была спасена. В финале пьесы, когда приносят тело мертвой Катерины, Тихон обвиняет мать в гибели жены и жалеет о том, что сам он остался жить и мучиться. Страшен мир, в котором живые завидуют покойным. Смерть Катерины потрясла Тихона, пробудила его, забитого и покорного, поэтому появляется надежда на скорую гибель «темного царства».

Драма или трагедия?

Сам Островский назвал пьесу драмой, но со временем еще все чаще называли трагедии из-за летального финала. Точнее всего отражает характер конфликта пьесы название социально-нравственная драма.
4) Цитаты на заучивание.

Отчего люди не летают! Я говорю, отчего люди не летают так, как птицы? Мне иногда кажется, что я птица. Когда стоишь на горе, так тебя и тянет лететь. Вот так бы разбежалась, подняла руки и полетела.
Вот жизнь-то! Живем в одном городе, почти рядом, а увидишься раз в неделю, и то в церкви либо на дороге, вот и все! Здесь что вышла замуж, что схоронили — все равно.

…Здесь все как будто из-под неволи.

Хорошо тебе, Катя! А я-то зачем остался жить на свете да мучиться!

5) Художественное своеобразие

 «Гроза» выделяется из ряда других произведений не только развитием основного конфликта, но и особым художественным способом отражения жизни, особым поэтическим строем повествования. Действие пьесы вынесено автором на всеобщее обозрение — на бульвар, площадь, набережную; в него вовлекается все вокруг, даже сама природа. Так, предчувствие надвигающейся в воздухе грозы создает напряженную эмоциональную окраску всего действия, а саму Катерину автор сравнивает с вольной и неукротимой Волгой. Прекрасный знаток устного народного творчества, Островский широко использовал в своем произведении фольклорные традиции, а народные песни стали одним из главных средств выражения переживаний героев и раскрытия психологических ситуаций. Русский фольклор определяет и основные черты характера главной героини, ее поведение, поступки, образ мыслей. Своеобразие пьесы состоит еще и в том, что не все действующие лица в ней непосредственно связаны друг с другом. Дикой, например, не имеет видимого отношения к Катерине. Однако и он, и многие второстепенные персонажи позволяют наиболее полно отобразить образ героини, раскрыть глубинные истоки драматического конфликта. 

Столкновение убеждений консервативно настроенных представителей более старшего поколения со стремлением к свободе, возможности выбора молодых героев пьесы. 

Символика название произведения – «Гроза» объясняется и композиционной ролью (кульминация, признание Катерины сопровождается «Грозой»), и тем, что многие герои (Катерина, Кулигин, Дикой) ассоциируют грозу с божьим наказанием, и с грозой, которая постоянно сопровождает жизнь жертв «темного царства» со стороны их мучителей.

6) Тематика и проблематика. Основная идея.

Нравственные проблемы, поставленные в пьесе: проблема человеческого достоинства;  проблема сохранения личности в условиях деспотизма и морального угнетения; проблема честности, справедливости и возможности сделать выбор. Автор, поставив перед читателем вопрос: можно ли сохранить нравственность, честность в условиях города Калинова и его «темного царства», всем ходом пьесы отвечает, что это невозможно.

7) Оценка в критике

«Гроза» явилась поводом для бурной полемики, развернувшейся между двумя революционно-демократическими журналами: «Современник» и «Русское слово».

Н. А. Добролюбов, статья «Луч света в темном царстве», 1860 г. («Современник») считает, что «темное царство» порождает самодуров и их жертв: «В Катерине мы видим протест против кабановских понятий о нравственности, протест, доведенный до конца». Этот бунт исходит из глубин народной жизни. Героиня «не хочет мириться, не хочет пользоваться жалким прозябанием, которое дают ей в обмен за живую душу». Критик замечает, что жить в «темном царстве» хуже смерти.
А. А. Григорьев, статья «После «Грозы» Остовского», 1860 («Русский мир»): « В «Грозе» показаны фундаментальные начала народной жизни. Островский не сатирик, а народный поэт, слово не разгадки его деятельности не «самодурство», а «народность». Катерина и Кабаниха представляют собой два плюса народной жизни».

Д. И. Писарев, статья «Мотивы русской драмы», 1864 («Русское слово»): «Темное царство порождает «карликов» и «вечных детей». «Первые делают зло активнее, вторые – пассивное, первые  больше мучают других, другие больше страдают сами, чем мучают других». Героиня – не «луч света», она «вечный ребенок», который своим ужасным поступком, самоубийством, делают «последнюю и величайшую глупость». Будущее – за Базаровым.
